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E8_AE_A1_E8_AF_81_E8_c42_588730.htm 为了规范会计核算

行为，保证会计信息质量，必须明确会计核算的一般原则。

我国企业会计核算的一般原则包括客观性原则、可比性原则

、一贯性原则、相关性原则、及时性原则、明晰性原则、权

责发生制原则、配比性原则、谨慎性原则、历史成本计价原

则、划分收益性支出与资本性支出原则、重要性原则、实质

重于形式原则等十三项。这些会计核算的一般原则是我国会

计核算工作应遵循的最基本的原则性规范，是对我国会计核

算工作的基本要求。 （一）客观性原则 客观性原则是指会计

核算必须以实际发生的经济业务及证明经济业务发生的合法

凭证为依据，如实反映企业的财务状况和经营成果，做到内

容真实、数字准确、项目完整、手续齐备、资料可靠。 （二

）可比性原则 可比性原则是指会计核算必须按照国家的统一

规定进行核算，使各企业的会计信息建立在相互可比的基础

上，使其提供的会计信息便于比较、分析、汇总，从而为国

家进行宏观调控，为投资者作出正确的投资决策提供必要的

依据。 （三）一贯性原则 一贯性原则是指企业的会计处理方

法和程序前后各期应当保持一致，不得随意变更。如确有必

要变更，应当将变更的情况、原因及其对企业财务状况和经

营成果的影响，在财务会计报告中予以说明。 一贯性原则与

可比性原则不同，一贯性原则要求同一会计主体在不同时期

尽可能采用相同的会计处理方法和会计处理程序，便于不同

时期会计信息的纵向比较。可比性原则要求不同企业尽可能



使用统一的会计处理方法和会计处理程序，便于不同企业之

间的会计信息的横向比较。 （四）相关性原则 相关性原则是

指会计信息应当符合国家宏观经济管理的要求，满足有关各

方了解企业财务状况和经营成果的需要。提供会计信息的主

要目的是为会计信息的使用者所用，因此，会计信息必须对

会计信息的使用者有用。这就要求所提供的会计信息必须与

会计信息使用者的要求相关联，只有相关的会计信息才具有

使用价值。 （五）及时性原则 及时性原则是指会计核算工作

要讲求时效，要求会计业务的处理必须及时进行，以便会计

信息使用者及时使用会计信息。在市场经济条件下，市场瞬

息万变，企业之间的竞争日趋激烈，这就要求企业及时整理

并提供会计信息。及时性包括两个方面，一是会计事项的帐

务处理应当在当期内进行，不得拖延；二是财务会计报告应

当在会计期末按规定的日期报送有关部门。 （六）明晰性原

则 明晰性原则是指会计记录和财务会计报告应当清晰明了，

便于理解和利用。明晰性原则要求会计所提供的信息应简明

、易懂，能简单明了地反映企业的财务状况和经营成果，以

利于会计信息的使用者准确地掌握和运用。 （七）权责发生

制原则 权责发生制原则亦称应计制或应收应付制，是以收入

和费用的归属期为基础确定企业本期收入和本期费用发一种

方法。凡是在一个会计期间内实际发生而应当属于该会计期

间的收入和费用，不论其款项是否收到或付出，都应作为该

期的收入和费用；反之，凡是不属于该会计期间实际发生的

收入和费用，即使款项已在该期收到或付出，也不能作为该

期的收入或费用。权责发生制原则要求，对于收入的确认应

以实现为原则，判断收入是否实现，主要看是否已经完成销



售过程，劳务是否已经提供，并已取得收款的权利，收入就

算实现，而不管是否已经收到货款。对于费用的确认应以发

生为原则，判断费用是否发生，主要看与其相关的收入是否

已经实现，费用应与收入相配比。如果某项收入已经实现，

那么与之相关的费用就已经发生，而不管这项费用是否已经

付出。在确认收入的同时确认与之相关的费用。 与权责发生

制相对的是收付实现制。在收付实现制下，对收入和费用的

确认，完全按照款项是否实际收到或付出的时间为基础来确

定收入和费用的归属期。 （八）配比性原则 配比性原则是指

企业的收入与其相关的成本、费用相互配比。配比性原则是

在权责发生制原则的基础上，根据成本、费用与收入的因果

关系，将同一会计期间取得的收入与为取得此收入而发生的

相关成本、费用相配合、相比较，以确定该会计期间的净损

益。 （九）谨慎性原则 谨慎性原则亦称稳健性原则，是指进

行会计核算时，应当对可能发生的损失和费用作出合理的预

计。在市场经济条件下，企业不可避免地会遇到风险，谨慎

性原则要求企业在进行会计核算时，不预计可能发生的收入

，而应预计可能发生的费用和损失。也就是企业的资产及收

益项目不可高估，负债及费用不可低列，使所提供企业的财

务状况和盈亏情况是留有余地的、稳健的，以提高企业应付

风险的能力。 （十）实际成本计价原则 历史成本计价原则亦

称实际成本计价原则，是指各项资产应当按其取得或购建时

发生的实际成本计价。物价变动时，除国家另有规定者外，

企业一律不得自行调整其帐面价值。历史成本计价原则是资

产计价的重要原则，它强调按照实际的成本（历史成本）对

资产进行计量。资产的帐面价值一经确定，不得随意调整。



对于因技术进步、市场供求变化、财产老化等原因造成的财

产减值，应当计提相应的减值准备。 （十一）划分收益性支

出与资本性支出原则 划分收益性支出与资本性支出原则是指

会计核算应当合理划分收益性支出和资本性支出。凡支出的

效益仅与本会计年度相关的，应当作为收益性支出；凡支出

的效益与几个会计年度相关的，应当作为资本性支出。正确

地划分收益性支出与资本性支出，是正确地核算当期损益的

重要前提。 （十二）重要性原则 重要性原则是指财务会计报

告应当在全面反映企业的财务状况和经营成果的同时，对于

影响经营决策的重要的经济业务，应当分别核算，分项单独

反映；对于次要的经济业务，在不影响会计信息真实性的情

况下，可适当简化会计核算，合并反映。这样有利于抓住那

些对企业经济发展和制定经营决策有重大影响作用的关键性

内容，达到事半功倍的效果，有助于简化会计核算工作和提

高工作效率。 （十三）实质重于形式原则 实质重于形式原则

是指企业应当按照交易或事项的经济实质进行会计核算，而

不应当按照它们的法律形式作为会计核算的依据。在会计核

算过程中，可能会碰到一些经济实质与法律形式不吻合的业

务或事项，例如，融资租入的固定资产，在租赁期未满以前

，从法律形式上讲，其所有权并没有转移给承租人，但是从

经济实质上讲，与该项固定资产相关的收益和风险已经转移

给承租人，承租人实际上也能行使对该项固定资产的控制，

因此承租人应该将其视同自己的固定资产，一并计提折旧。

遵循实质重于形式原则，体现了对经济实质的尊重，保证了

会计核算信息与客观经济事实相符。 编辑推荐：2009年下半

年会计从业报名信息汇总2009年上半年会计从业考试成绩查
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